

【命題說明】本科考試共分三部份：第一部份為國際新聞分析，第二部份為國內新聞分析，第三部份為重要時事評論。前兩部份為簡答題，考試重點在測驗論述邏輯與分析能力。答題時，請標註你所選定的題號次序，以條列大綱方式作答（每題依照優先順序列出五項要點）。第三部份為申論題，考試重點在新聞時事的評論寫作。答題時，請標註你所選定的題號，先命題目（題目獨立計分），再寫新聞評論，字數以 600-800 字為度。

一、國際新聞分析（二選一，20%）

- (1) 2009 年 1 月 20 日，歐巴馬正式就職成為美國總統，身為第一位黑人總統與世界強國的領袖，歐巴馬的作為受到全球矚目。你認為歐巴馬上任後最重要的挑戰是什麼？他應該怎麼做？
- (2) 2008 年 8 月北京奧運，中國政府動員高度人力、物力籌備，在世人面前打造一場絢麗的運動賽事。京奧落幕，中國運動選手獲得金牌數世界第一。試以北京奧運的相關事件，分析中國的特質。

二、國內新聞分析（二選一，20%）

- (1) 國家通訊傳播委員會（簡稱通傳會）於今年二月提出衛星廣播電視法修正草案，爆出通傳會委員意見不合，外界對於修法內容也有諸多評論。試以通傳會修法事件為核心，指出其中值得注意之議題。
- (2) 藝人伊能靜、黃維德緋聞，在 2008 年 11 月經知名網站披露後，引發網友熱烈討論。同時，媒體跟進大幅報導，相關人士也發表意見，事件至今餘波蕩漾。試從此議題的進展及相關討論，指出值得社會反思之處。

三、重要時事評論（二選一，60%）

- (1) 2008 年 9 月雷曼兄弟與華盛頓互惠銀行倒閉，引發全球信用緊縮，波及股市下挫，全球經濟重創。華爾街的金錢遊戲，迅速蔓延成全球金融海嘯，迫使各國政府採取應對措施，挽救經濟。試以金融海嘯對全球資本主義的啟示為題，寫一篇新聞評論。
- (2) 2008 年 11 月中國海協會長陳雲林訪台，台灣民間發起抗議行動，政府出動大量警力維持秩序，並傳出多起衝突事件。學界透過網路發起靜坐行動，擴展成各地學生參與的野草莓學運，要求修改集會遊行法，保障言論自由。試以野草莓學運與台灣民主化的反思為題，寫一篇新聞評論。

試題隨卷繳回